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ATA Nº. 2.025/2018 – DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO 

PERÍODO LEGISLATIVO DA DÉCIMA SEXTA LEGISLATURA, em 25.06.2018.  

Aos vinte e cinco dias do mês de junho do ano de dois mil e dezoito, tendo como local o Plenário 

Honorina Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de 

Ibirubá, às dezenove horas e cinco minutos (19h05min.), foi constatada a presença dos (as) 

Vereadores (as): Silvestre A. Rebelato, integrante da Bancada do PMDB; Oneide Neuland e Patrícia 

Sandri, integrantes da Bancada do DEM; Marcelo Antônio Dellay da Bancada do Solidariedade; 

Jaqueline Brignoni Winsch, André O. Ferreira, e Giovani Moacir Diesel, integrantes da Bancada do 

PP, Henrique Antônio Hentges e Dácio Azevedo Moraes, integrante da bancada do PT; Vagner 

Oliveira, integrante da Bancada PRB; e Leonardo Fior, integrante da Bancada do PTB. Constatado 

quórum regimental o Senhor Presidente, Vagner Oliveira, invocou a proteção de Deus, declarou 

abertos os trabalhos e determinou que a Secretária, Jaqueline B. Winsch, fizesse à leitura do texto 

bíblico. Dando sequência o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da 

CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que posteriormente colocou a mesma em discussão 

e em votação: Aprovada por unanimidade. O Presidente colocou em deliberação e votação a Ata 

nº 2.024/18 (sessão ordinária): Aprovada por unanimidade. A Presidente solicitou que a 

Secretária fizesse a leitura das CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício nº 005/18 do Sr. 

Luciano Ribas, Diretor de Trânsito, complementando a resposta do Pedido de Informação nº 

020/18, referente os veículos abandonados em via pública; Convite recebido do Rotary Club de 

Ibirubá para posse do novo conselho diretor para o ano 2018/2019, que terá como presidente o Dr. 

Etiane Augusto Messerschmidt, no dia 26 de junho, às 20hs, na ASCOPREL; Ofício nº 027/18 da 

Diretora da Escola Estadual de Ensino Fundamental Edison Quintana, solicitando gravação de 

áudio da homenagem prestada por esta Casa Legislativa à referida Escola, na sessão ordinária do 

dia 18 de junho; Correspondência eletrônica da Caixa Econômica Federal, notificando o crédito de 

recursos financeiros; Folders de Cursos diversos. Na sequência a Presidente solicitou que o 

Secretário fizesse a leitura dos OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 080/18 para o Executivo, 

encaminhando material da sessão ordinária do dia 18 de junho; Ofício nº 081/18 para o Jornal O 

Alto Jacuí, encaminhando material da sessão ordinária do dia 18 de junho para divulgação; Ofício 

nº 082/18 para a ANEEL – Agência Nacional de Energia Elétrica, em atendimento ao Requerimento 

nº 031/18, solicitando esclarecimentos referente ao aumento de 22% na conta de energia elétrica; 

Ofício Circ. nº 083/18 para os integrantes da Comissão Multidisciplinar do Loteamento Hermany II, 

convidando para participarem da sessão ordinária do dia 09 de julho, e esclarecendo que a 

participação do dia 25 de junho foi cancelada tendo em vista a demora na confirmação da presença 

de alguns integrantes da Comissão. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 122/2018: O vereador 

VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: Que o Executivo Municipal, através do 

Prefeito Municipal, providencie a instalação de Placas de Indicação e Placas de Atrativos Turísticos 

com informações individuais em pontos estratégicos da cidade. Justificativa: A sinalização vertical 

de indicação tem por finalidade identificar as vias e os locais de interesse, bem como orientar 

condutores de veículos quanto aos percursos, os destinos, as distâncias, os serviços auxiliares e 

também ter como função a educação do usuário. As Placas de Atrativos Turísticos indicam aos 

usuários da via os locais onde os mesmos podem dispor de atrativos turísticos existentes, orientando 

sobre sua direção ou identificando estes pontos de interesse. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

123/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: 

Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação, providencie a continuação do 

calçamento na localidade da Várzea, abrangendo um trecho de aproximadamente 150 metros de 

extensão, atendendo assim este pleito da comunidade da Várzea, que inclusive foi apresentado na 

sessão realizada na referida localidade no dia 26 de junho de 2017, juntamente com demais 

reivindicações que também ainda não foram atendidas. Cabe ressaltar que esta obra está prevista na 
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LOA – Lei Orçamentária Anual para o ano de 2018, no Projeto 1014 (Calçamento e Pavimentação 

no interior), na Secretaria da Agricultura, Pecuária e Meio Ambiente, pois foi incluída através da 

segunda Emenda Modificativa ao PLOA 034/17, de autoria deste vereador (Silvestre). LEITURA 

DA INDICAÇÃO Nº 124/2018: A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrante da 

bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria competente, providencie a 

retomada do ajardinamento em vários locais da nossa cidade, especialmente junto a Praça General 

Osório, canteiros das ruas centrais, no caminhódromo e no trevo de acesso principal. Justificativa:  

A solicitação, além de atender inúmeros questionamentos de munícipes, referente a inexistência do 

plantio de flores em muitos canteiros, que se encontram sem plantas de natureza alguma, entende-se 

também que se bem cuidados e floridos esses locais produzem uma sensação de acolhimento, 

alegria e cuidado com a natureza além de deixar os ambientes mais belos esteticamente. LEITURA 

DA INDICAÇÃO Nº 125/2018: A vereadora JAQUELINE BRINGNONI WINSCH, integrante 

da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, 

por meio do Departamento Municipal de Trânsito, providencie a pintura das faixas de segurança de 

todo o perímetro urbano do nosso Município. Justificativa: Esta indicação se justifica devido as 

faixas de segurança, na grande maioria, especialmente aquelas localizadas no centro da cidade, 

estarem quase totalmente apagadas, prejudicando a visibilidade tanto de motoristas quanto de 

pedestres. Dessa forma, que se providencie com urgência estes reparos, primando pela segurança no 

trânsito, onde se reforça a necessidade do uso correto da faixa de pedestres, promovendo a 

prudência e o respeito mútuo. Cabe ressaltar que já apresentei indicação neste sentido no dia 19 de 

março do corrente ano (indicação nº 039/18). LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 126/2018: O 

vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie as devidas 

melhorias na iluminação pública do Município, pois vários pontos do Município apresentam 

problemas, sendo inclusive uma questão de segurança pública. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

127/2018: O vereador HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, integrante da bancada do PT: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a substituição 

de lâmpadas da iluminação pública na Rua Ernesto Willms, na altura do número 721. E que, da 

mesma forma, providencie a troca de um poste de madeira na mesma rua, na altura do nº 605, o 

qual encontra-se em sério estado de deterioração e oferece risco aos moradores e pedestres. 

Justificativa: A substituição das lâmpadas estragadas se faz necessária devido à periculosidade que 

a rua oferece aos moradores, motoristas e pedestres no período noturno, já que em alguns pontos a 

iluminação é bastante precária. E, da mesma forma, a substituição do poste de madeira que 

encontra-se em sério estado de deterioração também deve ser feita em caráter de urgência, pois o 

mesmo está prestes a cair e ameaça a segurança das pessoas que passam pelo local diariamente. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 128/2018: O vereador VAGNER OLIVEIRA, integrante da 

bancada do PRB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, 

providencie a instalação da iluminação pública nas dependências do novo local da rodoviária. 

Justificativa: A presente indicação se justifica devido ao fato do novo local não possuir iluminação 

adequada aos usuários da rodoviária e comunidade em geral. Cabe ressaltar que por ser um local de 

grande movimentação, a iluminação pública de qualidade além de trazer maior segurança, reduz a 

criminalidade e permite que todos usufruam do espaço público, principalmente, no período noturno. 

LEITURA DO PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 023/2018: O vereador SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria do Trabalho, Assistência Social e Habitação, informe desde quando e por qual motivo 

deixou de existir a casa de passagem? Que também informe onde as crianças que precisam estão 

ficando atualmente? Este serviço será oferecido novamente? Caso positivo a partir de qual data? 

LEITURA DO PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 024/2018: O vereador SILVESTRE 
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ANTÔNIO REBELATO, da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através do setor 

competente, explique por qual motivo foi retirada do local a placa que denomina o Posto de Saúde 

do bairro Jardim de “Posto de Saúde Dr. Orsini Gomes Guterres”? Onde a mesma se encontra no 

momento? Se a mesma será recolocada no lugar? Caso afirmativo, quando? HOMENAGEM 

PARA O GRUPO FOLCLÓRICO ALEMÃO DIE LUSTIGEN, PELOS 30 ANOS DE 

FUNDAÇÃO, em atendimento ao Requerimento nº 020/18: O Presidente convidou para fazer 

parte da Mesa Diretora a Srª. MARINÊS JANDREY, Presidente do Grupo Folclórico Alemão Die 

Lustigen. Na sequência o Presidente pediu para que a Secretária faça a leitura do Requerimento nº 

020/18, de autoria dos vereadores: Henrique Antônio Hentges e Dácio Azevedo Moraes, integrantes 

da bancada do PT, e Vagner Oliveira, integrante da bancada do PRB, o qual foi aprovado por 

unanimidade na sessão ordinária do dia 08 de maio do corrente ano. E posteriormente pediu que 

fosse feita a leitura do histórico do grupo (anexo). O Presidente pediu que a Secretária também 

fizesse a leitura do texto do troféu de homenagem: “A Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá 

tem a honra de prestar homenagem ao GRUPO FOLCLÓRICO ALEMÃO DIE LUSTIGEN pelos 

seus 30 anos de fundação, comemorados dia 10 de março do corrente ano. Registramos o 

reconhecimento desta Casa Legislativa pelo excelente trabalho desenvolvido por esta prestigiosa 

entidade em prol da valorização da cultura alemã, através das danças folclóricas, mostrando a 

alegria e união deste povo trabalhador. Ibirubá (RS), 25 de junho de 2018. Assinado pelo Ver. 

Vagner Oliveira – Presidente, e pela Ver. Jaqueline B. Winsch – Secretária. Vereadores (as) 

proponentes do Requerimento de Homenagem: Ver. Henrique A. Hentges; Dácio A. Moraes; e Ver. 

Vagner Oliveira. Em seguida o Presidente convidou os vereadores proponentes para que fizessem a 

entrega do troféu de homenagem à Srª. MARINÊS JANDREY, Presidente do Grupo Folclórico 

Alemão Die Lustigen. Dando continuidade o Presidente deu início às manifestações dos vereadores, 

que se pronunciaram na seguinte ordem: 1º Marcelo; 2º Patrícia; 3º Giovani; 4º Silvestre; 5º 

Jaqueline; 6º Dácio; e 7º Henrique. Todos parabenizaram os integrantes do Grupo Die Lustigen 

pelos trinta (30) anos de fundação, dizendo ser uma justa e merecida homenagem. Mencionaram 

fatos da história do grupo, o qual sempre foi muito unido, cultivando a cultura alemã, participando e 

promovendo eventos dentro do Município. Registraram o reconhecimento desta Casa Legislativa 

pelo excelente trabalho que realizam. Enalteceram o trabalho voluntário que fazem, levando o nome 

de Ibirubá para outros lugares, representando muito bem a nossa Terra. Observaram que todos os 

integrantes se fizeram presente devidamente caracterizados e trajados, valorizando a cultura alemã. 

Agradeceram e desejaram sucesso aos integrantes do Grupo Die Lustigen. O Presidente Vagner 

Oliveira fez seu pronunciamento: Cumprimentou a todos. Parabenizou todos os integrantes do 

Grupo Die Lustigen. Falou que é um grupo comprometido e autêntico, que se diferencia dos demais 

grupos, sempre demonstrando união, respeito, responsabilidade, pois representam o povo alemão 

que é conhecido por ser desbravador, ordeiro e trabalhador. Parabenizou pelo empenho e 

determinação no trabalho que realizam dentro da nossa comunidade. Desejou que continuem com o 

grupo por longos anos, pois isto lhes motiva a reconhecer nossas origens que está sendo mantida e 

cultivada pelo grupo. O Presidente convidou a Srª. MARINÊS JANDREY, Presidente do Grupo 

Folclórico Alemão Die Lustigen, para fazer uso da palavra: Cumprimentou a todos. Agradeceu o 

vereador Henrique A. Hentges pelo reconhecimento ao Grupo de dança, e a Administração 

Municipal pelo apoio nestes trinta (30) anos de história, período em que o Grupo sempre buscou o 

resgate autêntico e a preservação da cultura alemã. Disse que sempre representam o Município de 

Ibirubá nos eventos que participam, divulgando o nome do nosso Município para a região e o 

Estado da melhor forma possível. Falou que se sentem honrados com a homenagem recebida, e por 

isso registrou o agradecimento de todo o Grupo Die Lustigem, à Câmara Municipal de Vereadores. 

Para finalizar o Presidente agradeceu a presença de todos e assim encerrou esta homenagem, 

desejando que continuem desenvolvendo um excelente trabalho, cultivando a cultura alemã com 
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muita dedicação e alegria. Desta forma suspendeu a sessão por alguns minutos para os 

cumprimentos e para o registro com fotos, reabrindo em seguida, dando continuidade a ordem do 

dia. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 032/2018: Os vereadores 

HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES e DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrantes da bancada 

do PT, juntamente com o vereador VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: 

Requerem que esta Casa Legislativa encaminhe ofício para a Secretaria Estadual dos Transportes e 

para o Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem (DAER), solicitando a colocação de 

placas de sinalização indicando a existência das lombadas eletrônicas instaladas recentemente junto 

à ERS 223, na altura do Posto Cotribá e da Cereais Werlang. Justificativa: A sinalização com placas 

nestes locais se faz necessária, já que a maioria dos motoristas que passam pela ERS 223 

diariamente não tem conhecimento destas lombadas e, consequentemente, a velocidade acaba não 

sendo inibida, o que seria o principal objetivo destes equipamentos. Demais justificativas em 

Plenário: Aprovado por unanimidade. LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

025/2018: Autoriza a contratação temporária de Auxiliar de Ensino. Baixado para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final, para a Comissão de Finanças e Orçamento, e para a Comissão 

de Educação, Segurança, Saúde e Assistência. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, falou que 

será o relator. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, falou que será a relatora. O vereador 

Henrique, Presidente da CESSA, designou a vereadora Patrícia para ser a relatora. LEITURA DAS 

EMENDAS AO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 010/2018, de autoria da 

vereadora Jaqueline B. Winsch: Baixado para as mesmas comissões do Projeto, ficando os 

mesmos relatores. LEITURA DO PARECER E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 020/2018: Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2.599/2015. Leitura do 

Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. Discussão e votação do Projeto de Lei 

Municipal nº 020/2018: Aprovado por unanimidade. Dando continuidade a Presidente passou 

para o último item da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: 

MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: O vereador DÁCIO 

AZEVEDO MORAES, do PT: Cumprimentou a todos, em especial o Secretário de Administração 

(Valdir Lagemann), imprensa falada e escrita, o Zé e outros dois amigos sentados ao fundo do 

Plenário que acompanhavam a sessão. Falou sobre a grata satisfação que teve na noite em 

homenagear o Grupo Alemão Die Lustigen, citando que é um grupo de danças do folclore alemão 

que foi homenageado pelos seus trinta anos de participação no Município, o qual, com muita beleza 

e encanto, leva a cultura alemã para as pessoas de todas as idades, desde os mais antigos até os mais 

novos, os quais visivelmente já se interessam e participam do grupo. Disse ser inegável a 

participação no grupo da família Schweig, através do Rudi e professor Edemar, juntamente com 

suas esposas, os quais alavancaram o grupo ao longo de seus trinta anos de existência e continuam 

até os dias atuais levando a cultura e folclore de Ibirubá para diversos cantos da região, Estado e 

país. Disse ter se identificado muito com a homenagem, pois na sexta-feira anterior (dia 22) esteve 

em um Seminário Regional sobre Turismo no município de Victor Graeff, do qual participaram 

especialistas na área do Turismo vindos de Gramado, citando também o Vice-prefeito daquele 

município, o qual lhe relatou as potencialidades que Gramado tem e que, desta forma, os dois 

fizeram uma comparação com Ibirubá, chegando a conclusão de que o Município não perde nada 

para Gramado na possibilidade da instalação (contando com adesão dos Grupos Folclóricos e da 

educação, através das escolas) de um Centro de Turismo integrado ao turismo urbano, o qual tão 

bem funciona no Município. Exaltou a forte característica da etnia que Ibirubá possui, citando os 

italianos, que possuem forte expressão e ritos folclóricos, falando também sobre os alemães, e 

também os tradicionalistas, lembrando do CTG Rancho dos Tropeiros, grandes representações 

dignas e grandiosas da cultura. Lembrou que, para o Turismo se efetivar realmente no Município, é 

necessário um grande empenho dos poderes Executivo e Legislativo, mas também da comunidade, 
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onde o ramo hoteleiro, restaurantes, artesanato, dentre outros, serão incluídos dentro de um 

processo cultural que certamente trará muitos bônus financeiros na economia do Município. 

Reiterou que é preciso levar Ibirubá a um cartão postal muito maior que o já existente, citando a 

criação do Conselho de Turismo, o qual existe há mais de vinte (20) anos, mas estava desativado e 

está sendo agora recriado graças a uma indicação sua, sendo reinstalado e atualizado no Município. 

Afirmou que pretendem então buscar a nível federal, no Ministério do Turismo, subsídios para a 

transformação do potencial existente em Ibirubá e melhor aproveitamento do que já existe, para 

transformar o Município em uma grande atração turística. Lembrou que a arrecadação turística de 

um Município é a de menor investimento e de maior retorno. Pediu a colaboração de todos neste 

sentido, dizendo as pessoas para que prestem mais atenção no Monumento do Imigrante, o qual 

merece ser reestruturado paisagisticamente, para que volte a ser  cartão postal de Ibirubá. Por fim, 

afirmou que em breve voltará a citar este assunto novamente em Plenário. O vereador HENRIQUE 

ANTÔNIO HENTGES, do PT: Cumprimentou a todos, especialmente ao grupo Die Lustigen, 

homenageado na noite em virtude dos seus trinta (30) anos de história no município de Ibirubá. Na 

sequência, destacou as programações do Município nas quais esteve presente no final de semana, 

lembrando sua atuante política de participação junto às comunidades. Primeiramente, citou o jantar 

de confraternização da Escola Edison Quintana, ocorrido na noite de sexta-feira junto ao Clube 

Divertido e que foi sucesso total de público. Na sequência, citou sua participação no 3º Arraial 

(Festa de São João) da Linha Pulador Sul, o qual foi promovido pelo grupo de Jovens Se Sentindo. 

Falou ainda sobre sua colaboração com o almoço da comunidade Evangélica, no qual adquiriu 

fichas, e sua participação efetiva no almoço da comunidade da Várzea. Em ato contínuo, disse ser 

necessário fazer um parêntese especial em meio a tantas e bem organizadas programações do 

município em relação ao 3ª Arraial de Linha Pulador Sul, o qual se consolida já como um evento 

tradicional no Município. Falou sobre como é bom ver uma comunidade bem organizada e um 

grupo que, com tanta competência e dedicação, promoveu mais uma vez uma festa lúdica e que 

atraiu atenção de tantas pessoas. Na sequência, destacou também a participação neste evento do 

menino Kauã Felipe, neto do seu amigo Luiz Barbosa e filho de Luciano Barbosa, o qual apresentou 

belíssimas canções e mostrou que certamente poderá vir a ter uma carreira promissora no meio 

musical. Parabenizou mais uma vez os organizadores do evento, dizendo que já aguarda 

ansiosamente pelas próximas edições. Em ato contínuo, falou sobre o trabalho realizado no final de 

semana junto ao Rio Puxiretê (Pulador) através da Secretaria de Obras e o Secretário Vanderlei de 

Souza, o qual contratou serviços de uma escavadeira hidráulica acoplada com martelete para 

retirada mecânica de duas grandes pedras dentro do Arroio, as quais obstruíam o fluxo da água em 

dias de enchentes. Destacou que esta é uma demanda solicitada há vários anos, a qual beneficiará a 

população dos bairros Floresta e Santa Helena. Na sequência, citou sua participação em diversas 

audiências públicas no município de Porto Alegre durante a última semana, contando que, a convite 

do Deputado Estadual Edegar Pretto (PT), na manhã de terça-feira (dia 19), esteve na Assembleia 

Legislativa do Estado junto à Comissão de Assuntos Municipais, tratando sobre a possibilidade de 

alteração da legislação atual do Sistema Unificado Estadual de Sanidade Familiar, Artesanal e de 

Pequeno Porte (SUSAF). Destacou que há uma grande preocupação dos agricultores familiares com 

as mudanças que o governo gaúcho quer impor ao SUSAF através da lei das agroindústrias 

familiares. Lembrou que o SUSAF representa grandes avanços na produção de alimentos saudáveis 

e que, portanto, a população não deve aceitar mudanças que signifiquem atrasos neste sentido. 

Reiterou que, à medida que a pequena agroindústria familiar tiver que buscar um frigorífico 

integrado, a Coordenadoria de Inspeção Industrial e Sanitária de Produtos de Origem Animal 

(CISPOA), geralmente em outro Município, aumentará seu custo, o que, consequentemente, 

inviabilizará a atividade. Contou ainda que, representando o prefeito Abel Grave, participou de 

audiência na sede da FAMURS, juntamente com o Presidente do IPE Saúde (Instituto de 
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Previdência do Estado), João Gabbardo dos Reis, evento que também contou com a presença do 

assessor técnico da área da saúde da FAMURS, Paulo Azeredo Filho, além de vários prefeitos e 

secretários municipais. Afirmou que, durante a referida reunião, foram tratados importantes 

assuntos, como ingresso de novos municípios ao IPE Saúde, agrupamento de contratos para 

diminuir sinistralidades e alíquotas, maior fiscalização junto aos prestadores de serviços e 

implantação do uso biométrico. Em ato contínuo, afirmou que aguarda para este ano ainda emenda 

parlamentar do Deputado Federal Marco Maia (PT), a qual será utilizada para custeio junto ao 

Hospital Annes Dias, a fim de viabilizar cirurgias de pequeno porte pelo IPE.  Falou também de um 

curso no qual participou junto ao IGAM, o qual tratou sobre a aplicação da Lei 13.460/2017 

(Ouvidorias Municipais) no âmbito municipal, lembrando que a implantação das ouvidorias deverá 

ocorrer até junho do próximo ano e será mais uma importante ferramenta para os munícipes. Por 

fim, lembrou que todos estão vivendo mais uma Copa do Mundo, deixando a seguinte reflexão de 

Augusto Branco acerca deste assunto: “Se todas as batalhas dos homens se dessem apenas nos 

campos de futebol, quão belas seriam as guerras”. Agradeceu e desejou uma boa noite a todos. A 

vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, do PP: Cumprimentou a todos. Iniciou sua fala 

se reportando aos cinquenta (50) anos da Escola Edison Quintana, a qual foi homenageada pela 

Câmara na semana anterior, dizendo que pôde conferir pessoalmente a força daquela comunidade 

escolar quando participou do Jantar em comemoração ao cinquentenário do referido Educandário. 

Afirmou que, no referido jantar, teve a oportunidade de rever ex-alunos, ex-colegas professores, ex-

Diretores, em uma noite especial na qual acredita que tenham sido servidos mais de mil jantares 

para toda a comunidade escolar. Reportando-se sobre a educação, afirmou que tem se empenhado 

muito para trazer para dentro da Casa Legislativa o diálogo, a conversa, as discussões relativas às 

necessidades, a realidade da educação no Brasil, no Estado e principalmente no Município. Neste 

sentido, através das comissões, proposições e relatorias, afirmou que o Legislativo tenta sempre 

defender as causas educacionais, primando por uma educação de qualidade. Na sequência, falou 

sobre a homenagem realizada na noite para o Grupo Die Lustigen, o qual realiza diariamente o 

resgate da cultura alemã e, em nome da Presidente do Grupo, Marinêz Saggin Jandrey, 

cumprimentou a todos os integrantes do grupo, tanto os que fazem parte atualmente quanto os que 

já passaram, lembrando também os grupos das pequenas crianças, as quais certamente irão levar a 

cultura alemã ao longo dos anos no Município e região. Em ato contínuo, saudou a comunidade de 

Capela Fátima pela realização de mais um Jantar Italiano, ocorrido no final de semana, e, em nome 

do seu Cerilo e Adelar Formentini, os quais sempre recepcionam a comunidade calorosamente, 

parabenizou a todos que se envolveram, lembrando que é uma comunidade dedicada, que sempre 

trabalha muito para a realização deste jantar diferenciado. Afirmou que foi muito bom estar lá 

novamente, dizendo que aguarda ansiosamente o próximo jantar no ano seguinte. Na sequência, 

falou sobre algumas indicações suas apresentadas na noite, mais especificamente a indicação para 

que o Executivo retome o ajardinamento na cidade, principalmente junto aos canteiros da Praça 

General Osório, do caminhódromo, do trevo, e de alguns canteiros que existem na área central do 

Município, pois entende que estes locais devem ser bem cuidados, e, quando floridos, traduzem 

uma sensação de acolhimento, de alegria, de cuidado com a natureza, proporcionando ambientes 

mais belos ao Município. Falou também sobre uma indicação sua já feita anteriormente e reforçada 

novamente na noite, referente à pintura das faixas de segurança, pleito este que acredita ser urgente 

e pede para que o Executivo realize o trabalho, principalmente na área central, onde o trânsito de 

pedestres e veículos é intenso, primando pela segurança no trânsito. Na sequência, afirmou também 

que, com o intuito de contribuir com o recolhimento do lixo (coleta seletiva), apresentou 

anteriormente um Projeto de Lei e na noite da referida sessão apresentou algumas Emendas para o 

projeto, pois conversou com a comunidade e algumas pessoas lhe sugeriram ideias novas, dizendo 

que no dia da votação do projeto trará mais informações. Contou também que participou na últ ima 
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quarta-feira (20) dos sorteios dos terrenos do Loteamento Social Hermany II, no qual afirmou que 

muitas famílias ibirubenses estiveram presentes e que, com muita responsabilidade, o Presidente (do 

Conselho Municipal de Educação) Alex conduziu o sorteio juntamente com a Coordenadora o 

Departamento de Habitação, Maria Tedesco, afirmando que possui uma expectativa bastante 

positiva de que logo setenta famílias poderão estar construindo suas moradias, saindo do aluguel, 

pagando seu financiamento, e que esta política pública habitacional tenha seguimento, que logo o 

Município possa adquirir novas áreas e vá atuando neste segmento. Reiterou que é uma política 

pública que atende trabalhadores, pessoas de baixa renda e comunidade em geral, parabenizando a 

todos que participaram deste momento. O vereador LEONARDO FIOR, do PTB: Cumprimentou a 

todos, em especial o Secretário de Administração, Valdir Lagemann que se fazia presente no 

Plenário, também o assessor da Deputada Estadual Stela Farias, Sr. Itiberê de Borba, e ainda seu 

Claudiomiro, companheiro seu de muitas lutas e jornadas da sua querida terra de Santo Antônio do 

Bom Retiro. Disse trazer na noite uma grande preocupação solicitada por seu amigo Luciano 

Nicolodi, há quinze dias atrás, pedindo que seja feita imediatamente a liberação da Rua General 

Osório no sentido Vila Hermany – Várzea. Afirmou que o referido local está sem acesso há cerca de 

quatro meses, e que já apresentou indicação em Plenário anteriormente referente a este assunto, 

contando também que já conversou com o Secretário de Obras, e que até o momento infelizmente 

não houve o entendimento necessário, e a abertura da rua ainda não foi feita. Disse ser preocupante 

a situação de periculosidade a qual os moradores da localidade da Várzea são submetidos quando 

precisam adentrar em perímetro urbano, pois com a referida via obstruída, precisam se dirigir até a 

ERS 223, a qual, como o colega Marcelo (Dellay) já salientou diversas vezes, é bastante perigosa, 

mas afirmou ter a certeza de que o bom senso tem sempre prevalecido com o Secretário de Obras, e 

que acredita que o mesmo fará imediatamente a liberação desta importante estrada que demanda à 

localidade da Várzea. Na sequência, disse ter visto inúmeras vezes seus colegas vereadores 

salientarem e falarem em Plenário sobre as emendas parlamentares que têm trazido à comunidade 

ibirubense. Neste sentido, relembrou o ano de 1992, quando na época era vereador na 

Administração do ex-prefeito Mathias Jacobs. Reportou-se então ao Núcleo Habitacional dos altos 

do Bairro Floresta, relembrando que, na época, no local só havia um grande terreno adquirido na 

Administração de Olando Kanitz. Lembrou então que, juntamente com o Prefeito Mathias, 

conseguiu importante emenda parlamentar e, com isso, trouxeram quinze residências através do 

Deputado Federal do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB) Dr. Osvaldo Biolchi. Na sequência, 

relembrou que, da mesma forma, no governo de Olando Kanitz conseguiu, juntamente com Iradir 

Pietroski (que hoje atua junto ao Tribunal de Contas do Estado do RS), uma emenda para ampliação 

da creche do Bairro Planalto. E lembrou também que, recentemente, conforme já havia destacado 

em sua fala na sessão anterior, conseguiu recurso para compra de um grande trator de 

aproximadamente duzentos (200) mil reais, da marca John Deere, o qual será destinado para a 

Secretaria de Obras do Município. Da mesma forma, afirmou que já está empenhada uma verba no 

valor de cento e cinquenta e seis mil reais (R$ 156.000,00) para aquisição de uma plancha e uma 

roçadeira, emendas parlamentares conquistadas através do Deputado Federal Ronaldo Nogueira. 

Disse então que, assim como os colegas vereadores, independente de siglas partidárias, e 

independentemente de quem está no governo municipal, está lutando e trazendo cada vez mais 

benefícios para a querida comunidade ibirubense. Deixou um grande abraço aos munícipes e 

afirmou que, no dia seguinte, estaria novamente entrando em contato com o Deputado Federal 

Ronaldo Nogueira para a confirmação de mais uma emenda parlamentar no valor de duzentos e 

cinquenta mil reais (R$ 250.000,00), a qual está prestes a vir para Ibirubá. Deixou um grande 

abraço e um beijo no coração de todos os ibirubenses. O vereador SILVESTRE ANTÔNIO 

REBELATO, do PMDB: Cumprimentou a todos. Falou que está feliz e contente com as pessoas 

que lhe acompanham pelas redes sociais, pois tem dado um resultado positivo. Falou que participou 
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do jantar italiano da localidade de Capela Fátima, e também esteve ontem junto a comunidade da 

Várzea, a qual ainda está aguardando a construção do calçamento, sendo que solicitou novamente 

isto através de indicação, e observou que ficou uma promessa quando realizaram uma sessão lá, 

pois queriam o parquet para o salão, mas que agora não precisam mais, porque já fizeram. Falou 

que precisam dar uma resposta para todas as comunidades onde estiveram. Sugeriu para que o 

Secretário converse com os moradores e lideranças das comunidades antes de realizar obras nas 

estradas do interior. Falou que escutou sobre o relato de uma obra no rio Pulador, sendo que 

também esteve no local tirando fotos a convite do empresário “Vogel”, mas registrou que esta obra 

só aconteceu por determinação do Ministério Público, “de novo”. Comentou que a obra ainda não 

terminou, pois precisam fazer um “acostamento” junto ao barranco. Relatou que ouviu de uma 

cidadã, quando esteve na festa da Várzea, que a rua dela é a mais tradicionalista, sendo que 

questionou a mesma que lhe explicou que é moradora da Rua Porto Alegre onde só se passa “à 

galope”. Falou que não adianta se iludirem, pois precisam alcançar recursos, dizendo que o CTG 

ainda está esperando reforma dos banheiros desde ano passado e constando no Orçamento; e tem 

pessoas se destacando a nível cultural fora do Estado e não conseguem receber nem uma passagem. 

Disse que precisam valorizar estas pessoas, e que não adianta ficar apenas discursando. Mandou 

perguntarem para o Grupo Die Lustigem ou para o Grupo Fratelli quanto eles receberam de 

recursos como incentivo? Falou que só fazer homenagens e discursos não é o suficiente, que devem 

valorizar estas entidades, ajudando financeiramente para que se mantenham. Falou que está a 

disposição, e fazendo sua parte como vereador de oposição. O vereador VAGNER OLIVEIRA, do 

PRB: Cumprimentou a todos, em especial o assessor da Deputada Estadual Stela Farias, Itiberê de 

Borba. Como de praxe, agradeceu a Deus a oportunidade que Ele tem lhe dado de estar falando em 

Tribuna, direcionando para a comunidade as coisas que acontecem no dia a dia. Agradeceu também 

as pessoas que acreditaram e creditaram o voto sobre ele. Iniciou parabenizando a Igreja 

Assembleia de Deus de Ibirubá, a qual, no último sábado (23), havia sido anfitriã de mais de vinte 

municípios da região do Alto Jacuí, evento no qual foram mobilizadas grandes lideranças da Igreja 

Assembleia e debatidos vários assuntos que agregam para a sociedade e trazem benefícios para a 

mesma, o que vai além da parte espiritual, lembrando a felicidade que foi em estar presente com tais 

lideranças. Na sequência, parabenizou a comunidade de Linha Pulador Sul, local no qual esteve 

presente em um evento no sábado à noite, sendo o 3º Arraiá de São João. No referido evento, disse 

que ficou muito feliz em rever os amigos, enaltecendo a dedicação e comprometimento dos 

organizadores do mesmo, e que, graças a isso, o salão ficou lotado, parabenizando mais uma vez o 

Grupo Se Sentindo pela belíssima organização. Em ato contínuo, contou que na tarde de sábado 

recebeu em sua residência a importante visita do Deputado Federal Carlos Gomes, afirmou que é 

com muita alegria que compartilha com os munícipes e demais membros do Partido Republicano 

Brasileiro (PRB) a notícia de que na história do Município, Carlos Gomes é um dos deputados que 

mais mandou emendas para Ibirubá em pouco espaço de tempo, com valores aproximados na casa 

dos R$ 2 milhões. Contou que então na referida data o deputado almoçou com ele e passou a tarde 

em sua casa, debatendo assuntos de interesse do Município e do partido PRB. Em ato contínuo, 

falou sobre a homenagem realizada na noite para o Grupo Folclórico Alemão Die Lustigen, o qual 

atualmente é representado pela Presidente Marinêz Jandrey. Disse que foi oportunidade de rever 

seus amigos, citando seu tio Heinz e a tia Marlene Tauchert, lembrando que estes o viam passar 

diariamente em frente à sua residência quando ia estudar, deixando então um grande abraço a esta 

querida família que sempre o acolheu. Na sequência, citou também seu Rudi Schweig e a Dona 

Dulce, os quais sempre participam do programa de rádio: A Hora Alemã, transmitido sempre aos 

sábados pela manhã, lembrando também que teve a grande honra de estar com eles há um tempo na 

casa do avô Heitor Freiberg, na ocasião do lançamento de um CD em alemão, tocado somente em 

bandoneon. Em ato contínuo, falou sobre duas indicações suas apresentadas na sessão, em relação a 
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melhorias necessárias na iluminação da nova estação rodoviária, instalada em novo local 

recentemente e aonde algumas adequações se fazem necessárias, dizendo que espera que o 

Executivo tome as devidas providências acerca deste assunto em breve. Falou também sobre sua 

outra indicação, a qual sugere a colocação de placas de indicação e informação nos principais 

pontos da cidade. Como exemplo, citou que, quando um estranho chega ao Município, precisa de 

orientação para saber onde fica o Fórum, a Delegacia, hospital e principais entidades do Município, 

dentre outros. Disse então que espera que suas solicitações sejam atendidas, para gerar melhorias 

aos munícipes e visitantes. Agradeceu a presença de todos, agradecendo também o respeito dos 

colegas vereadores. Desejou a todos as mais ricas bênçãos sobre a Terra da Pitangueira do Mato. O 

Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte e uma horas e quarenta e cinco minutos 

(21h45min). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, vereador Vagner Oliveira, e 

secretariados pela vereadora Jaqueline Brignoni Winsch, 1ª Secretária. Do que eu, Jaqueline 

Brignoni Winsch determinei que fosse lavrada a presente ata que após lida e aprovada, será assinada 

por mim e pelo Senhor Presidente. 
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